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LA NAVIDAD DE LOS MEXICANOS 1 
3 



Para usted, ¿qué significado tiene la Navidad? 

4 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas.  

53.7% 

12.3% 

10.0% 

5.0% 

2.9% 

2.7% 

1.3% 

1.1% 

2.4% 

6.8% 

0.7% 

1.1% 

UNIÓN FAMILIAR

EL NACIMIENTO DEL NIÑO DIOS

ALEGRÍA

DÍA COMERCIAL/GASTOS

TIEMPO DE REFLEXIONAR

PAZ Y AMOR

REGALOS

TRISTEZA

OTRO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ



Para usted, ¿qué significado tiene la Navidad? 

5 n= 600 

REGALOS TRISTEZA OTRO NADA NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.5% 0.6% 3.5% 9.4% 0.4% 1.2% 

FEMENINO 1.0% 1.6% 1.3% 4.4% 1.0% 1.1% 

S
e

x
o

 

UNIÓN FAMILIAR 
EL NACIMIENTO 

DEL NIÑO DIOS 
ALEGRÍA 

DÍA COMERCIAL/ 

GASTOS 

TIEMPO DE 

REFLEXIONAR 
PAZ Y AMOR 

MASCULINO 51.5% 9.5% 10.1% 5.3% 3.6% 3.4% 

FEMENINO 55.7% 14.9% 10.0% 4.7% 2.2% 2.1% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas.  



¿Considera usted que la Navidad es una celebración religiosa 

por el nacimiento del niño Jesús, o sólo es una fecha especial 

para convivir?  

52.5% 

25.7% 

18.6% 

1.4% 0.5% 1.3% 

49.7% 

26.7% 

20.5% 

1.7% 0.1% 1.3% 

ES UNA CELEBRACIÓN 

RELIGIOSA 

FECHA ESPECIAL PARA 

CONVIVIR  

AMBAS NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ 

6 n= 600 

ES UNA 

CELEBRACIÓN 

RELIGIOSA 

FECHA ESPECIAL 

PARA CONVIVIR 
AMBAS NINGUNA NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 45.3% 29.2% 20.3% 2.6% 0.0% 2.6% 

FEMENINO 53.7% 24.3% 20.8% 0.8% 0.2% 0.2% 

S
e

x
o

 

2015 2016 



Le voy a mencionar una serie de acciones que realizan las 

familias mexicanas en época navideña; dígame, ¿usted…?  

7 n= 600 

72.8% 

60.0% 

59.3% 

32.9% 

26.2% 

39.0% 

39.9% 

66.5% 

0.1% 

0.5% 

0.3% 

0.9% 

1.0% 

0.3% 

0.3% 

PONE ÁRBOL NAVIDEÑO

ADORNA LA FACHADA DE SU CASA

CON LUCES Y ADORNOS

NAVIDEÑOS

PONE UN ALTAR O NACIMIENTO

ORGANIZA ALGUNA POSADA

SÍ  NO SABE NO CONTESTÓ NO 

2015  



Le voy a mencionar una serie de acciones que realizan las 

familias mexicanas en época navideña; dígame, ¿usted…?  

8 n= 600 

70.7% 

54.1% 

50.4% 

30.7% 

29.3% 

45.8% 

49.2% 

68.7% 

0.2% 

0.1% 

0.2% 

0.6% 

PONE ÁRBOL NAVIDEÑO

ADORNA LA FACHADA DE SU CASA

CON LUCES Y ADORNOS

NAVIDEÑOS

PONE UN ALTAR O NACIMIENTO

ORGANIZA ALGUNA POSADA

2016  

SÍ  NO SABE NO CONTESTÓ NO 



Le voy a mencionar una serie de acciones que realizan las 

familias mexicanas en época navideña; dígame, ¿usted…?  

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 51.5% 48.5% 0.0% 0.0% 

FEMENINO 56.6% 43.2% 0.0% 0.2% S
e

x
o

 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 69.9% 30.1% 0.0% 0.0% 

FEMENINO 71.5% 28.5% 0.0% 0.0% S
e

x
o

 
PONE ÁRBOL NAVIDEÑO 

ADORNA LA FACHADA DE SU CASA CON LUCES Y ADORNOS 

NAVIDEÑOS 

9 n= 600 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 29.0% 69.9% 0.0% 1.1% 

FEMENINO 32.4% 67.6% 0.0% 0.0% S
e

x
o

 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 46.4% 53.0% 0.3% 0.3% 

FEMENINO 54.1% 45.7% 0.0% 0.2% S
e

x
o

 

PONE UN ALTAR O NACIMIENTO 

ORGANIZA ALGUNA POSADA 



POSADAS 2 
10 



Las posadas son fiestas populares que se celebran del 16 al 24 

de diciembre; con esta celebración se recuerda el peregrinaje 

de la virgen María y José desde su salida de Nazaret hasta 

Belem para esperar el nacimiento de su hijo Jesús. Antes de que 

se lo mencionara, ¿usted conocía el simbolismo que tienen las 

posadas?  

11 n= 600 

73.0% 

26.5% 

0.5% 

SÍ NO NO CONTESTÓ 

MASCULINO 70.2% 29.3% 0.5% 

FEMENINO 75.5% 23.9% 0.6% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 



Y dígame, ¿usted ha asistido a una posada en algún momento 

de su vida?  

12 n= 600 

89.1% 

10.7% 

0.2% 

SÍ NO NO CONTESTÓ 

MASCULINO 87.2% 12.3% 0.5% 

FEMENINO 90.9% 9.1% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 



De las siguientes acciones que por costumbre deben realizarse 

en las posadas, dígame si a las posadas que ha ido se realizan o 

no:*  

13 n= 531 

87.9% 

87.9% 

86.5% 

67.9% 

11.9% 

11.6% 

12.2% 

30.6% 

0.2% 

0.2% 

0.8% 

1.2% 

0.3% 

0.5% 

0.3% 

SE REALIZA EL PEREGRINAJE CON VELAS

ENCENDIDAS Y CANTANDO LA LETANIA O

VILLANCICOS PARA LLEGAR A LA CASA

QUE OFRECERÁ LA POSADA

SE OFRECEN AGUINALDOS

TRADICIONALES, ES DECIR, CON FRUTAS Y

DULCES DE COLACIÓN

SE ROMPE PIÑATA, LA CUAL REPRESENTA

EL DEMONIO Y LOS PECADOS

SE REZA UN ROSARIO

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han asistido a una posada. 

SÍ  NO SABE NO CONTESTÓ NO 



SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 59.3% 39.6% 1.1% 0.0% 

FEMENINO 75.6% 22.6% 1.2% 0.6% 

S
e

x
o

 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 85.6% 14.0% 0.4% 0.0% 

FEMENINO 90.0% 10.0% 0.0% 0.0% S
e

x
o

 
SE REALIZA EL PEREGRINAJE CON VELAS ENCENDIDAS Y CANTANDO LA LETANIA 

O VILLANCICOS PARA LLEGAR A LA CASA QUE OFRECERÁ LA POSADA 

 SE OFRECEN AGUINALDOS TRADICIONALES, ES DECIR, CON FRUTAS Y DULCES 

DE COLACIÓN 

14 n= 531 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 83.8% 15.7% 0.0% 0.5% 

FEMENINO 91.6% 8.0% 0.4% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 86.2% 13.2% 0.3% 0.3% 

FEMENINO 86.7% 11.4% 1.3% 0.6% 

S
e

x
o

 

SE ROMPE PIÑATA, LA CUAL REPRESENTA EL DEMONIO Y LOS PECADOS 

SE REZA UN ROSARIO 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han asistido a una posada. 

De las siguientes acciones que por costumbre deben realizarse 

en las posadas, dígame si a las posadas que ha ido se realizan o 

no:*  



Ahora dígame, generalmente, ¿usted sólo asiste a posadas o 

acostumbra organizarlas?*  

15 n= 531 

64.7% 

9.9% 11.3% 

3.0% 
11.1% 

SÓLO ASISTE ACOSTUMBRA 

ORGANIZARLAS 

AMBAS NO SABE  NO CONTESTÓ 

SÓLO ASISTE 
ACOSTUMBRA 

ORGANIZARLAS 
AMBAS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 64.6% 11.9% 11.3% 1.6% 10.6% 

FEMENINO 64.8% 8.1% 11.2% 4.2% 11.7% S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes han asistido a una posada. 



¿Usted cree que actualmente la celebración de las posadas 

tienen el objetivo de seguir preservando las tradiciones y dar a 

conocer su significado o sólo son una celebración para 

distraerse y compartir con familiares y amigos?  

16 n= 600 

53.0% 
42.0% 

1.3% 

3.7% 

TIENEN EL OBJETIVO DE SEGUIR 
PRESERVANDO LAS 

TRADICIONES Y DAR A 
CONOCER SU SIGNIFICADO 

SÓLO ES UNA 
CELEBRACIÓN PARA 

DISTRAERSE Y COMPARTIR 
CON FAMILIARES Y 

AMIGOS 

NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 50.9% 43.3% 1.6% 4.2% 

FEMENINO 54.9% 40.7% 1.0% 3.4% S
e

x
o

 

TIENEN EL OBJETIVO DE SEGUIR PRESERVANDO  
LAS TRADICIONES Y DAR A CONOCER SU SIGNIFICADO 

SÓLO ES UNA CELEBRACIÓN PARA DISTRAERSE Y 
COMPARTIR CON FAMILIARES Y AMIGOS 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



COSTUMBRES NAVIDEÑAS 3 
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18 n= 600 

¿Usted acostumbra celebrar la Navidad?  

 

SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 81.6% 17.7% 0.7% 

FEMENINO 81.7% 18.0% 0.3% 

S
e

x
o

 

2014 2015 2016 

SÍ 82.5% 88.1% 81.6% 

NO 16.3% 10.9% 17.9% 

NS/NC  1.2% 1.0% 0.5% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%



n= 487 19 

¿Con quién suele pasar usted la Navidad?*  

 

CON LA FAMILIA CON LOS AMIGOS 
CON LA 

PAREJA 
SÓLO OTRO NS/NC 

MASCULINO 94.9% 2.6% 1.8% 0.6% 0.0% 0.1% 

FEMENINO 99.0% 0.0% 0.5% 0.3% 0.0% 0.2% S
e

x
o

 

2014 2015 2016 

CON LA FAMILIA  92.0% 97.1% 97.1% 

CON LOS AMIGOS 3.0% 1.7% 1.3% 

CON LA PAREJA 3.1% 0.5% 1.1% 

SÓLO 1.1% 0.2% 0.4% 

OTRO 0.8% 0.4% 0.0% 

NS/NC 0.0% 0.1% 0.1% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

*Respuestas espontáneas.  

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad. 



De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame si en 

su hogar se realizan o no como parte de las celebraciones de 

Navidad:*  

20 n= 487 

70.3% 

61.1% 

59.2% 

29.0% 

38.9% 

40.3% 

0.1% 

0.0% 

0.0% 

0.6% 

0.0% 

0.5% 

ASISTEN A MISA EL 24 O 25 DE

DICIEMBRE

ARRULLAN AL NIÑO JESÚS

REALIZAN ALGÚN INTERCAMBIO

DE REGALOS

SÍ NO SABE NO CONTESTÓ NO 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad. 



n= 487 21 

S
e

x
o

 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 65.4% 33.4% 0.3% 0.9% 

FEMENINO 74.9% 25.0% 0.0% 0.1% 

S
e

x
o

 
S
e

x
o

 

ASISTEN A MISA EL 24 O 25 DE DICIEMBRE 

ARRULLAN AL NIÑO JESÚS 

REALIZAN ALGUN INTERCAMBIO DE REGALOS 

De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame si en 

su hogar se realizan o no como parte de las celebraciones de 

Navidad:*  

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 62.7% 37.3% 0.0% 0.0% 

FEMENINO 59.7% 40.3% 0.0% 0.0% 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 61.4% 38.3% 0.0% 0.3% 

FEMENINO 57.3% 42.1% 0.0% 0.6% 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad. 



n= 487 22 

Ahora dígame, ¿en su hogar se acostumbra hacer cena 

navideña?* 

95.1% 

4.7% 

0.2% 

92.5% 

7.2% 

0.3% 

SÍ NO NS/NC 

SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 95.1% 4.4% 0.5% 

FEMENINO 95.1% 4.9% 0.0% S
e

x
o

 

2016 2015 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad. 



n= 460 

23 

¿Qué platillo es el que usted o su familia acostumbra preparar 

para la cena navideña?*  *Respuestas espontáneas.  

2015 2016 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad y hacen cena navideña en su hogar. 

36.7% 
10.0% 

9.6% 

7.0% 

5.7% 

4.4% 

4.2% 

2.6% 

2.3% 

2.2% 

1.6% 

1.3% 

1.2% 

1.1% 

0.3% 

1.2% 

4.5% 

2.8% 
1.3% 

PAVO 

PIERNA 

TAMALES 

POZOLE 

POLLO (RELLENO, AL HORNO, ASADO, ETC.) 

ROMERITOS 

BACALAO 

CARNE ASADA 

LOMO 

ANTOJITOS MEXICANOS 

ENSALADAS 

PUERCO (CARNITAS, RELLENO, ETC.) 

BARBACOA/CABRITO/BIRRIA 

ESPAGUETI/SOPA FRÍA 

TOSTADAS 

OTRO 

NO TIENE UN PLATILLO EN ESPECÍFICO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

33.8% 

13.6% 

11.0% 

9.3% 

5.6% 

5.4% 

4.5% 

4.3% 

2.2% 

1.5% 

1.2% 

1.1% 

0.5% 

1.9% 

1.7% 

2.4% 

PAVO

TAMALES

POLLO ROSTIZADO

PIERNA

BARBACOA/CARNE(ASADA, AL

HORNO)

POZOLE

ROMERITOS

BACALAO

LOMO

PASTAS (ESPAGUETI, LASAGNA)

ENSALADA (NAVIDEÑA, MANZANA)

ANTOJITOS MEXICANOS

TOSTADAS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

n= 471 



n= 460 24 

¿Qué platillo es el que usted o su familia acostumbra preparar 

para la cena navideña?*  

PAVO TAMALES 
POLLO 

ROSTIZADO 
PIERNA 

BARBACOA/ 

CARNE(ASADA, 

AL HORNO) 

POZOLE ROMERITOS BACALAO 

MASCULINO 35.8% 13.1% 8.3% 10.2% 4.4% 4.8% 3.8% 6.3% 

FEMENINO 31.8% 14.1% 13.4% 8.6% 6.7% 5.9% 5.0% 2.5% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas.  

LOMO 

PASTAS 

(ESPAGUETI, 

LASAGNA) 

ENSALADA 

(NAVIDEÑA, 

MANZANA) 

ANTOJITOS 

MEXICANOS 
TOSTADAS OTRO NO SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 1.3% 2.3% 0.9% 0.9% 0.0% 1.3% 2.8% 3.8% 

FEMENINO 3.0% 0.8% 1.4% 1.3% 0.9% 2.5% 0.6% 1.5% 

S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad y hacen cena navideña en su hogar. 



25 

 

¿Qué bebida considera que no debe faltar en la cena 

navideña?*  

 

39.6% 

20.1% 

15.0% 

6.7% 

3.1% 

2.3% 

1.5% 

1.4% 

1.3% 

1.1% 

1.5% 

0.7% 

3.3% 

2.4% 

PONCHE 

SIDRA 

REFRESCO 

VINO 

CERVEZA 

TEQUILA 

AGUA (NATURAL O DE SABOR) 

CAFÉ 

ATOLE/CHOCOLATE 

CHAMPAGNE 

OTRO 

NINGUNA EN ESPECÍFICO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

41.3% 

22.1% 

13.8% 

6.6% 

2.7% 

2.5% 

2.2% 

2.0% 

1.6% 

1.6% 

2.7% 

0.9% 

PONCHE

SIDRA

REFRESCO

VINO

AGUA

TEQUILA

CERVEZA

ATOLE

OTRAS BEBIDAS ALCOHÓLICAS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

n= 471 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad y hacen cena navideña en su hogar. 

*Respuestas espontáneas.  

2015 2016 

n= 460 



n= 460 26 

*Respuestas espontáneas.  

 

¿Qué bebida considera que no debe faltar en la cena 

navideña?*  

 

PONCHE SIDRA REFRESCO VINO AGUA TEQUILA 

MASCULINO 37.7% 23.2% 14.3% 6.2% 2.8% 4.2% 

FEMENINO 44.6% 21.0% 13.4% 6.9% 2.5% 0.9% 

S
e

x
o

 

CERVEZA ATOLE 
OTRAS BEBIDAS 

ALCOHÓLICAS 
OTRO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 4.0% 1.1% 2.6% 1.0% 2.1% 0.8% 

FEMENINO 0.6% 2.8% 0.6% 2.2% 3.2% 1.3% 

S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad y hacen cena navideña en su hogar. 



n= 460 27 

11.9% 

19.2% 

10.8% 

8.2% 
10.8% 

1.5% 

31.1% 

6.5% 

11.0% 

24.1% 

7.1% 
8.8% 

12.7% 

1.1% 

28.7% 

6.5% 

MENOS DE $500 

PESOS 

DE $501 A $1,000 

PESOS 

DE $1,001 A $1,500 

PESOS 

DE $1,501 A $2,000 

PESOS 

MÁS DE $2,000 

PESOS 

ASISTE COMO 

INVITADO (NO 

GASTA) 

NO SABE NO CONTESTÓ 

 

Y, ¿cuánto dinero acostumbran gastar en la cena navideña?*  

 

MENOS DE 

$500 PESOS 

DE $501 A 

$1,000 PESOS 

DE $1,001 A 

$1,500 PESOS 

DE $1,501 A 

$2,000 PESOS 

MÁS DE 

$2,000 PESOS 

ASISTE COMO 

INVITADO 

 (NO GASTA) 

NO  

SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 9.9% 22.3% 5.4% 9.4% 16.7% 0.8% 27.2% 8.3% 

FEMENINO 12.1% 25.8% 8.7% 8.3% 9.0% 1.4% 30.2% 4.5% 

S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran celebrar la navidad y además acostumbran hacer cena navideña. 

2015 2016 



SANTA CLAUS 4 
28 



n= 600 29 

En otros países la Navidad se asocia con la llegada de Santa 

Claus, este personaje lleva regalos a los niños en la víspera de 

Navidad. De acuerdo a lo que usted sabe o ha escuchado, ¿los 

mexicanos han adoptado esta costumbre en la que Santa Claus 

 trae regalos a los niños? 

77.6% 

20.1% 

1.0% 

1.3% 

SÍ NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 77.1% 21.0% 0.2% 1.7% 

FEMENINO 78.1% 19.3% 1.8% 0.8% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



NOTA METODOLÓGICA 

30 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

 

Técnica de levantamiento 

 
• Encuesta telefónica realizada el 14 de diciembre de 2016. 

 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en los 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-

Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


